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Aos dias seis do mês de março do ano de dois mil e vente e 
seis realizou-se Sessão Especial em homenagem ao dia 
internacional da mulher a sessão se deu sob a presidência 
do Vereadora Gabriela Garrido e contou com as presenças 
dos vereadores: Adinilson Nascimento Pereira, Alexandre 
Garcia Araújo — Xandó, Andreson Ribeiro Alves, Antônio 
Ricardo Pereira dos Santos — Ricardo Babão, Cristiane 
Santos Rocha Cestari — Cris de Lúcia Rocha, Diogo Gomes 
de Azevedo Feitosa — Diogo Gomes, Dirléia Santos Meira — 
Leia de Quinho, Edivaldo Santos Ferreira Júnior, Edjaime 
Rosa de Carvalho — Bibia, Fernando Vasconcelos Silva — 
Fernando Jacaré, Gilvan Nunes Pereira — Dinho dos 
Campinhos e Simão, Gabriela de Diego Garrido, Herminio 
Oliveira Neto, Ivan Cordeiro da Silva Filho, Joventino 
Paulo Oliveira Silva — Paulinho Oliveira, Lara de Castro 
Araújo Fernandes Dr' Lara, Luís Carlos Batista de 
Oliveira — Dudé, Luciano Gomes Lisboa — Luciano da 
Limeira, Márcia Viviane de Araújo Sampaio, Márcio Viana 
Mendes — Márcio de Vivi, Nelson Vieira Santos — Nelson de 
Vivi, Ricardo Santos Costa — Ricardo Gordo e Wiliams 
Muniz dos Santos — Subtenente Muniz. O Presidente 
convidou todas as mulheres para se reunirem no foyer do 
Plenário e fez o descerramento da placa que faz homenagem 
a todas às mulheres ex- vereadoras que passaram pelo 
Legislativo. O espaço foi criado para registrar e valorizar a 
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presença feminina na política local, reconhecendo aquelas 
que abriram caminhos para a ampliação da 
representatividade das mulheres na Câmara. A seguir, de 
volta ao plenário, a vereadora Gabriela Garrido na condução 
da sessão convidou para compor a Mesa ás vereadoras: Lara 
de Castro Araújo Fernandes, Márcia Viviane, Leia de 
Quinho; Viviane de Oliveira Ferreira, Secretária de Políticas 
para as mulheres; a psicóloga Andreia Gonçalves e Maria 
Otflia Soares, da União de Mulheres. A sessão iniciou com 
a Senhora Poliana Policarpo, declamando uma poesia de seu 
livro em homenagem as mulheres. A sessão especial em 
homenagem ao dia internacional da mulher. A data marca a 
luta histórica por direitos trabalhistas, igualdade salarial, 
participação política, oficializada pela ONU em 1975, e 
homenageia Movimentos Feministas e greves de 
trabalhadoras, como na Rússia em 1917, servindo para 
refletir sobre conquistas e combater a desigualdade de 
gênero, indo além de um caráter apenas comercial. 
Queremos ser admiradas por resistir, queremos viver em 
igualdade. Em nome das Vereadoras e vereadores desta 
Casa, agradecemos a presença de todas. A seguir, a 
Vereadora Gabriela Garrido destacou que aproveitava a 
Casa para homenagear ex- vereadoras e outras mulheres que 
ajudaram a consolidar a presença feminina no Legislativo: 
Geny Fernandes de Oliveira — Dona Zaza, primeira mulh r a 
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ocupar uma cadeira na Câmara de Vitória da Conquista, no 
ano de 1936; Ilza Viana Matos, primeira mulher a presidir a 
Câmara Municipal de Vitória da Conquista, eleita em 1972; 
Carmem Lúcia, que leva o nome do plenário da Casa e teve 
participação ativa em debates importantes no município; 
Maria Lúcia Santos Rocha, comerciante e vereadora por 
vários mandatos; Diná Carvalho, médica e foi também 
secretária de Desenvolvimento social; Helita Figueira, 
comerciante, professora e secretária da faculdade de 
Formação de professores a primeira instituição de ensino 
superior de Conquista; Lygia Matos, comprometida com as 
causas sociais; Irma Lemos, foi vereadora por 3 mandatos, 
Vice prefeita de Vitória da Conquista e fundadora do 
Movimento das Donas de Casa; Josete Menezes, enfermeira 
e foi também secretária de desenvolvimento social do 
município; Nildma Ribeiro, primeira mulher negra eleita 
vereadora. A seguir, a palavra foi passada as integrantes da 
Mesa. A Vereadora Gabriela Garrido — ressaltou em sua fala 
que toda grande conquista das mulheres começou quando 
alguém decidiu sozinha que o insuportável já tinha durado 
tempo suficiente. A invisibilidade não é ausência, é 
supressão. Afirmou que não estava ali para confortar, mas, 
para apresentar o quadro da realidade das mulheres: que 52 
% do eleitorado brasileiro são mulheres e apenas 20% dos 
assentos estas dispoem no Congresso; que 77% das 
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mulheres realizam trabalhos domésticos sem remuneração 
no Brasil. Que 40% dos casos de violência doméstica 
aumentaram contra as mulheres na pandemia do covid 19 e 
mais de 1.500 crimes foram registrados no país, 4 crimes 
por dia. Declarou que, quando uma mulher é assassinada é o 
resoto de todas nós é que é atingido uma vez que todas 
encontram-se nessa mesma estrutura que torna esse crime 
corriqueiro e frequentemente impune. Concluiu desejando a 
todas as mulheres que vierem depois, desejo - falou- um 
mundo mais justo do que encontramos!" A palavra foi 
passada a seguir, a Vereadora Cris Rocha - declarou que 
aquela sessão do dia internacional da mulher, não serve 
apenas para celebrar uma data mas, para reafirmar 
compromisso com a realidade das mulheres, com suas lutas 
diárias e principalmente com as soluções que precisam sair 
do papel e se tornar de fato, políticas públicas efetivas. 
Falou sobre o desafio que é ser mulher no Brasil uma vez 
que são inúmeros os desafios: conviver com desigualdade 
salarial, com a sobrecarga do cuidado, conviver com a 
violência, dificuldade de acesso aos serviços de saúde de 
qualidade, com falta de vagas nas creches, falta de rede de 
apoio que compreenda a complexidade da vida feminina, 
por isso não pode ser um discurso discurso vazio, mas, um 
discurso de proposição. Defendeu a vereadora serviços de 
saúde, educação de qualidade as mulheres, mais crech s 
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para que estas possam economia para trabalhar, moradia 
digna, e políticas públicas as mulheres em estado de 
vulnerabilidade, uma rede de segurança e respeito, que stas 
possam dispor de espaço de participação e poder. E 
agradeceu o Presidente Ivan Cordeiro pela criação da 
Bancada Feminina avanço que fortalece a participação das 
mulheres no Legislativo. A Vereadora Leia Meira — fez 
referência a importância da homenagem as mulheres ex-
vereadoras que passaram pela Casa, mulheres que fizeram 
história e que continuam inspirando outras mulheres a 
seguirem firmes em seus caminhos. Destacou que foram as 
ex- vereadoras que abriram caminhos que ajudaram a 
fortalecer a presença feminina na política de Vitória da 
Conquista. Salientou que hoje são as mulheres vereadoras 
que dão continuidade aquela história. Registrou o 
companheirismo que há entre elas — vereadoras atuais, o que 
vem permitindo que possam seguir com respeito e união, 
cada uma com sua visão, mas, comprometidas com o bem 
estar de nossa cidade — falou. Externou sua gratidão ao 
Presidente da Casa Ivan Cordeiro por ter instituído em sua 
gestão a Bancada Feminina um passo importante — disse-
para fortalecer a importância da voz da mulher no 
Parlamento e falou sobre como conhecera a sua 
homenageada daquela sessão, Dra Poliana Policarpo, autora 
do livro Tulipas Raras, livro que discorre sobre a hist 'ria de 
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superação de várias mulheres, externando seu carinho a 
mesma. A Vereadora Márcia Viviane — também se referiu 
a importância das ex- vereadoras e da história de cada uma. 
Agradeceu o Presidente Ivan Cordeiro idealizador da 
Formação da Bancada Feminina, que mesmo — falou- sendo 
minoria — disse, dispomos de uma bancada Consolidada, 
com apoio da Presidência da Casa e de toda Mesa Diretora, 
por isso — falou — temos conseguido avançar nas pautas que 
envolve a mulher em nossa sociedade. Declarou que aquela 
dia internacional da mulher devemos reconhecer que as 
mulheres ao longo doa anos conseguiu avanços, inúmeras 
Leis que visam assegurar-lhes direitos, mas, ainda assim — 
falou com grande arcabouço de leis que dispomos para 
proteção dos direitos das mulheres ainda não dispõem as 
mulheres de segurança, os indicadores — falou- atestam que 
está viva é um ato de resistência. Que está ali é um ato de 
resistência, relembrando que todas que ali se encontram 
naquela sessão antes de chegar ali fizeram uma corrida 
sobre humana para deixar tudo pronto em seus lares para 
poderem se fazer presentes àquela sessão. Declarando que a 
carga horária da mulher é tripla, necessário — enfatizou — 
dividir essa carga. Lamentou mais uma vez o fato do pais 
vir batendo record em crimes de feminicídio e estupro. 
Declarou: "queremos viver com dignidade e segurança, sem 
mêdo."Que o 08 de março deve ser um dia de reflexão, ima 
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vez que a cada um minuto no país uma mulher é estuprada. 
Se referiu a uma mulher que sofreu 100 socos de seu 
namorado e encontra-se na UTI, o seu afeto é seu algoz — 
lamentou. "Queremos está vivas, sem medo, com liberdade, 
que aquela não se trata de discurso de direita e ou esquerda, 
queremos nos manter vivas e não virar estatística, que 
aquela pauta deve de forma urgente perpassar também pelos 
homens. Convidou a todos para se juntarem ao Fórum de 
Mulheres no dia 08 de março na Feirinha do bairro Brasil 
num ato pela cultura da paz e pela vida das mulheres. 
Concluiu declarando: " Viva todas as mulheres!" A 
Vereadora Lara Fernandes — se referiu a realidade de 
mulheres que vivem sob regimes de opressão, citando em 
particular o sistema do Afeganistão e do Irã após a 
Revolução Iraniana de 1979, destacando restrições impostas 
às mulheres nesses contextos. Regime em que os maridos 
tem permissão para espancar suas esposas, onde a pedofilia 
é legalizada, mães desaparecem por insistirem na prática de 
ensinar, declarou que aquele regime sombrio tem que 
acabar, que a luz deve resistir. Concluiu declarando que: " 
lugar de mulher é onde ela está!" Fizeram também uso da 
palavra a psicóloga Andréa Gonçalves, Viviane Ferreira, 
secretária de políticas para mulheres, representando a 
Prefeita Sheila Lemos e as ex- vereadoras; Lygia Matos, 
Maria Lúcia Santos Rocha e Nildma Ribeiro. Iniciou-se a 
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seguir ás homenagens: o Vereador Dinho dos Campinhos e 
Simão homenageou a Coordenadora Joana Darc Santos 
Ribeiro Cardoso; o Vereador Adinilson Pereira homenageou 
a Senhora Juscielia Maria Macedo Oliveira; O Vereador 
Alexandre Xandó prestou homenagem a Senhora Ana Maria 
Santana Santos; A Vereadora Cris Rocha prestou 
homenagem a Sabrina Aguiar; A Vereadora Doutora Lara de 
Castro prestou homenagem a Leonor Alves Brito; O 
Vereador Andreson Ribeiro prestou homenagem a Senhora 
Selma Ribeiro Lopes Porto; O Vereador Edivaldo Júnior 
prestou homenagem a Janine Soares de Matos Ferraz; O 
Vereador Edjaime Rosa de Carvalho — Bibia homenageou a 
Senhora Gisélia Botelho Silva; O Fernando Vasconcelos 
homenageou a Senhora Patrícia Santos Carvalho;0 
Vereador Herminio Oliveira prestou homenagem a Larissa 
Barros Rodrigues Gusmão; O Presidente Ivan Cordeiro 
homenageou a Servidora Senhora Jussiara Freitas Lopes; A 
Vereadora Leia Meira (Léia de Quinho) homenageou 
Poliana Policarpo de Magalhães Aguiar; o Vereador Luciano 
Gomes prestou homenagem a Alice Nascimento Silva 
(vereador ausente); o Vereador Luís Carlos Dudé 
homenageou a Senhora Lilian Nascimento Pedreira; A 
Vereadora Márcia Viviane homenageou Neide Rodrigues 
Santos Silva; O Vereador Márcio de Vivi homenag ou a 
Senhora Arlete Machado Cordeiro; o Vereador Nels n de 
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Vivi homenageou a Senhora Lindiane Pereira Sousa; O 
Vereador Paulinho Oliveira homenageou Maria Viera da 
Cruz; O Vereador Ricardo Babão prestou homenagem a 
Naildes Moreira Santos; O Vereador Ricardo Gordo prestou 
homenagem a Margarete de Oliveira Brito Costa Bittencourt 
e o Vereador Subtenente Muniz homenageou a Senhora 
Vanda de Araújo. E nada mais havendo a tratar a Veraedora 
Gabriela de garrido agradeceu as presenças de todos e 
encerrou a sessão. E para constar eu Rita de Cássia Lisboa 
digitei esta Ata que depois de lida discutida e aprovada, vai 
por todos assinada. PLENÁRIO CARMEM LÚCIA, 06 
DE MARÇO DE 2026. 


